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Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Björn Thoroe (DIE LINKE) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Ministerium für Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr  
 

Beschäftigungsverhältnisse an Hochschulen  

 
 
1. Wie hoch sind die durchschnittlichen Lehrverpflichtungen von Dozentinnen und 

Dozenten mit Lehrauftrag? Wie hoch ist ihr Vergütungssatz?  
 

Die Höhe der Vergütung von Lehraufträgen richtet sich nach den in den Richtli-
nien über Lehraufträge an Hochschulen des Landes Schleswig-Holstein (Lehr-
auftragsrichtlinien –LAR- veröffentlicht im NBl.MBWFK. Schl.-H. S. 288, geändert 
durch Erlass vom 26.2.2003 – veröffentlicht im NBl.MBWFK.Schl.-H. 2003 S.59)) 
festgelegten Vergütungssätzen. Der Umfang der Lehrverpflichtung ist nicht fest-
gelegt, er wird von der Hochschule individuell mit der Lehrbeauftragten oder dem 
Lehrbeauftragten festgelegt, wobei gem. § 2 Abs. 3 LAR der Lehrauftrag nicht 
mehr als acht Semesterwochenstunden, an den Fachhochschulen und an der 
Musikhochschule nicht mehr als die Hälfte der Lehrverpflichtung einer Professo-
rin oder eines Professors umfassen soll. 

 
2. Inwiefern werden für Dozentinnen und Dozenten mit Lehrauftrag Vor- und Nach-

bereitung, Prüfungen, Sprechstunden und Lehrveranstaltungen vergütet?  
 

Mit der Lehrtätigkeit ggf. zusammenhängende Tätigkeiten wie Vorbereitung des 
Unterrichts, individuelle Anleitungen, Korrekturen, Teilnahme an Prüfungen, Kon-
ferenzen und dergleichen sind mit der Vergütung abgegolten (§ 7 Abs. 4 LAR). 

 
3. An welchen Hochschulen existieren nach Kenntnis der Landesregierung soge-

nannte Ein-Euro-Jobs (Anzahl, Stundenzahl und Tätigkeitsbereich)?  
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An keiner der staatlichen Hochschulen werden Personen mit ‚Ein-Euro-Jobs’ be-
schäftigt. 

 
4. Inwiefern können die Personalräte der Hochschulen über die Einrichtung dieser 

Arbeitsgelegenheiten mitbestimmen? 
 

Die eventuelle Beschäftigung von Personen mit ‚Ein-Euro-Jobs’ unterliegt der 
Mitbestimmung nach dem Mitbestimmungsgesetz.  

 
5. Wie viele Dozentinnen und Dozenten mit Lehrauftrag, die keine Vergütung erhal-

ten, gibt es an den Hochschulen in Schleswig-Holstein (aufgeschlüsselt nach 
Hochschule)? 

 
Die Anzahl der Lehrbeauftragten, die im WS 2009/10 ohne Vergütung beschäftigt 
werden, ist aus der nachfolgenden Tabelle abzulesen: 

 
Hochschule Anzahl der Lehrbeauftragten  
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel  53 
Universität zu Lübeck  2 
Universität Flensburg  2 
Fachhochschule Kiel 1 
Fachhochschule Lübeck 1 
Fachhochschule Westküste  - 
Fachhochschule Flensburg  15 
Musikhochschule Lübeck  - 
Muthesius Kunsthochschule - 

 
 
 
 


